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001. PROVA

= (onfira seus dados impressos neste caderno.

= Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

= Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao que apresentar nome, rubrica, assinatura, sinal, iniciais
ou marcas que permitam a identificagao do candidato.

m Esta prova contém 8 questoes discursivas.

= (Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum problema,
informe ao fiscal da sala para a devida substituigao.

= A resolugdo e a resposta de cada questao devem ser apresentadas no espago correspondente. Nao serdo consideradas
respostas sem as suas resolugoes, nem as apresentadas fora do local indicado.

= Encontra-se neste caderno a Classificagao Periddica, que podera ser (til para a resolugao de questoes.

= As provas terdo duragdo total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorrida 1h, contada a
partir do inicio da prova.

m (s ultimos trés candidatos deverdo se retirar juntos da sala.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redagéo e os Cadernos de
Questoes.

Nome do candidato N
J
RG Inscrigao Prédio Sala Carteira ——
| J( JC I I
US0 EXCLUSIVO DO FISCAL
AUSENTE
Assinatura do candidato I:l
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* QUESTAO 01

O foésforo € um elemento quimico abundante na composigao dos ossos, onde se apresenta na forma de fosfato de calcio,
Ca,(PO,),. Um isdtopo radioativo desse elemento compde o radiofarmaco 32p_fosfato de sédio, empregado no tratamento
paliativo da dor no cancer 6sseo. O radioisétopo fésforo-32 decai por emissao de uma particula °B, de acordo com a equacgéo:

32 0 a
15P > B+ X

A tabela apresenta informagdes sobre o decaimento radioativo do radioisétopo fésforo-32 ao longo do tempo.

Tempo 0 164 vt g 22
(dias)
Atividade
(mega bequerel) 500 MBq | 125MBq | 62,5MBq | 31,25 MBq

a) Fornecga a quantidade de néutrons do radioisétopo fosforo-32 e a férmula do fosfato de sédio.

b) Fornega a meia vida do radioisétopo fésforo-32, em dias. Reescreva a equagao de decaimento radioativo do fésforo-32
substituindo a, b e X em gx e apresente o nome do elemento X.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 02

O naftaleno é um hidrocarboneto aromatico comercializado na forma de esferas com o nome de naftalina. Trata-se de um
composto solido, que passa diretamente para o estado gasoso em condi¢cdes ambiente, atuando como inseticida. Por esse
motivo, durante muito tempo foi comum colocar bolinhas de naftalina em guarda-roupas e bibliotecas com o objetivo de
inibir a proliferagéo de tragas em roupas e livros. Na figura é apresentada a férmula estrutural da naftalina.

naftalina

a) Dé o nome da mudanca de estado fisico que ocorre com o naftaleno a temperatura ambiente. Escreva a formula
molecular da naftalina.

b) Considere os solventes: metanol (CH,0), propanona (C,H.O) e tetracloreto de carbono (CC/,). Indique o solvente
adequado para solubilizar o naftaleno. Justifique sua resposta apresentado a férmula estrutural desse solvente e o seu
carater, quanto a sua polaridade.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 03

Agua oxigenada é o nome dado as solugdes aquosas do peréxido de hidrogénio (H,0,). Esse composto sofre decomposigéo
térmica formando agua (H,0O) e gas oxigénio (O,). Por esse motivo, solugdes de H,O,, a 3% em massa (densidade = 1 g/lcm?)
séo indicadas, na forma de bochecho, para o tratamento de infecgdes na gengiva.

a) Apresente a equagdo da reagdo da decomposigéo térmica do perdxido de hidrogénio, balanceada com os menores
ndmero inteiros.

b) Calcule a massa de perdéxido de hidrogénio contida em um frasco que contém 500 mL da solugéo de agua oxigenada
empregada no tratamento bucal. Calcule a concentragéo, em % em massa de H,0O,, em uma solugéo de agua oxigenada
2 mol/L, considerando que ela tenha densidade igual a 1 g/cm?®.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 04

A farmacocinética é a area da ciéncia que estuda o caminho do farmaco no organismo. O antitérmico paracetamol é um
medicamento administrado por via oral na forma de comprimidos ou p6. Na forma de p6 o paracetamol, acondicionado
em sachés com mistura aromatizada, deve ser adicionado a agua quente e ingerido. Ambas apresentagdes contém 500

mg do medicamento.
HO O

Paracetamol

(www.chm.bris.ac.uk.)

Estudos cinéticos também sao empregados para a escolha das rotas de sintese de farmacos e nos processos industriais
muitas reagdes fazem uso de catalisadores.

A figura apresenta um esquema da energia envolvida em dois caminhos (I e IlI) de reagdo estudada em um processo
industrial.

caminho |

Energia

caminho Il

reagente
produto

»

Caminho de reagég

a) Dé o nome do radical funcional destacado em vermelho na estrutura do paracetamol. Considerando os fatores que
influenciam na rapidez das reag¢des quimicas, justifique qual forma de apresentacdo do paracetamol, comprimido ou
po, permite absorgéo mais rapida pelo organismo.

b) Andlise o grafico e responda, justificando ambas perguntas em termos de energia envolvida na reagdo: qual caminho
reacional ocorre na presenga do catalisador e como é classificada a reagéo, quanto ao calor envolvido.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 05

Analise a figura que ilustra uma das hipéteses sobre o surgimento de algumas estruturas encontradas em células
eucarioticas.

Membrana . )
plasmatica 1 romatina

Citoplasma
%W -I «'..a-\

Procarionte ancestral Célula eucariotica

(www.zo.utexas.edu/. Adaptado.)
a) Cite o nome das estruturas apontadas pelos nimeros 1 e 2, respectivamente.
b) A hipotese representada na figura explica a origem de algumas organelas membranosas, mas nio de todas. A teoria

endossimbidtica, outra hipdtese para a origem de outras estruturas celulares, defende a origem de duas organelas
comuns nas células da maioria dos organismos eucariontes. Que organelas sdo essas?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 06

Taioba refogada, sopa de trevo-de-trés-folhas, salada de azedinha e pitadas de semente de aroeira sdo algumas
plantas que nascem de forma espontanea por todo lugar e sdo consideradas “panc”, ou seja, plantas alimenticias nao
convencionais. Essas plantas tém alta concentragdo de vitaminas e minerais, em especial ferro, calcio e antioxidantes.
Hoje ha mais de 20 mil espécies dessas plantas catalogadas e muitas pessoas estédo coletando-as por conta propria. Dai
a necessidade de atengdo redobrada: elas ndo devem estar préximas a esgotos ou a agua parada. Devem ser evitadas
espécies com espinhos, com latex ou seivas. E sempre ter como referéncia informagdes de especialistas.

(Giulia Vidale. “O mato no prato”. Veja, 04.11.2020. Adaptado.)

a) O elemento quimico ferro é utilizado na sintese de uma proteina importante para o metabolismo humano. Que proteina
€ essa? Cite o nome da doenga decorrente da falta desse elemento na alimentagao humana.

b) O texto sugere a ingestdo de algumas plantas, mas recomenda que espécies com seiva sejam evitadas. Sabendo que
a taioba, o trevo e a aroeira séo plantas que apresentam flores e frutos, torna-se impossivel seguir essa recomendagao.
Cite o grupo de plantas que produzem flores e frutos. Por que seria impossivel seguir a recomendagéo dada no caso
das plantas desse grupo?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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‘ QUESTAO 07

Aimagem ilustra o acasalamento de um casal de anuros, um dos grupos dos anfibios.

(https://time.com)

a) Os anfibios, como os anuros, foram os primeiros vertebrados a conquistarem o ambiente terrestre. Cite duas caracte-
risticas anatdbmicas que permitiram aos anfibios a conquista desse ambiente.

b) Qual a vantagem do abrago de acasalamento que ocorre entre um casal de anuros? Que estrutura esta ausente nos
ovos formados por anuros que dificulta o seu desenvolvimento em ambientes terrestres secos?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 08

O quadro indica as tipagens sanguineas para o sistema ABO e MN de um casal e de seus dois filhos biolégicos, Renan e Aline.
Os resultados positivo e negativo indicam, respectivamente, se houve ou ndo hemaglutinagao em um exame laboratorial.

Aglutininas utilizadas no exame Pai Méae Renan Aline
Anti-A Negativo | Positivo | Negativo | Positivo
. Anti-B | Positivo | Negativo | Negativo | Negativo
Y Positivo | Positivo | Positivo | Positivo
S Anti-N | Positivo | Negativo | Negativo | Positivo

a) Qual elemento figurado do sangue é responsavel pela determinagdo dos diferentes tipos sanguineos? Considerando
apenas o sistema ABO, cite a pessoa da familia que pode doar sangue para qualquer integrante da familia.

bh) Sabe-se que a relagdo entre os alelos que determinam o sistema sanguineo MN e a relagéo entre os alelos /* e
I sao exemplos de codominancia. Explique o que se entende por codominancia. Cite o genétipo de Aline para o
sistema ABO.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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